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5 ЕКОЛОШКИ ЦЕЛИ НА ПУСОЕ 

Во овој дел од планот се содржани целите кои треба да се постигнат со планот.  

5.1 ЦЕЛИ И ВРЕМЕНСКА РАМКА  

РДВ предвидува изискувачки еколошки цели за површинските и подземните води (член 4).  Во РДВ се 
опфатени разни области од законодавството кои се однесуваат на различни и одделни директиви (Анекс 
VI). Исто така, во РДВ се бара целите и мерките за ПУРС да бидат усогласени со барања предвидени во 
тие директиви. 

Во планот се воспоставени четири клучни еколошки цели кои генерално треба да се постигнат до 2031 
година: 

✓ Обновување на добрата состојба на површинските и подземните водни тела; 

✓ Спречување на влошување на состојбата кај водните тела кои веќе имаат добар или висок статус; 

✓ Намалување на хемиското загадување; и 

✓ Постигнување на целите поврзани со водата за заштитените подрачја. 

Временскиот период кој се предвидува во планот за СОЕ е следниот: (i) Фаза I: 2020 – 2025; и (ii) Фаза II: 
2026 – 2031. 

Во овој план се поставени и алтернативни цели за одредени водни тела кои главно се однесуваат на 
продолжени рокови, т.e. рокови по истек на периодот од 12 години кој се анализира (2020 – 2031).   

Продолжените рокови, вообичаено се состојат од дополнителен циклус на планирање од 6 години, и треба 
да се применат за некои водни тела поради технички, економски, еколошки ограничувања или поврат на 
трошоците. Исто така, во некои случаи потребни се натамошни испитувања за да се потврди степенот на 
влијанијата или да се идентификуваат соодветни мерки и истите да се спроведат. Ефективноста на некои 
од мерките е несигурна и подобрувањето на состојбата се очекува да трае подолго отколку во првиот 
циклус на планирање.  

5.2 ОЧЕКУВАНИ РЕЗУЛТАТИ 

Проценките и очекувањата се дека со спроведување на планираните мерки (дефинирани подолу) до 2031 
година ќе се постигне олиготрофна – бистра вода трофична состојба во 11 од 13 езерски водни тела (т.e.  
6 ЕВТ кои во моментов имаат олиготрофен – A статус ќе се подобрат до Олиготрофен – бистра вода) и 
останатите  2 ЕВТ кои сега имаат мезотрофен статус (ЕВТ Тушемишт и ЕВТ) како минимум, ќе постигнат 
Олиготрофен – A статус. Покрај тоа, 2 речни водни тела кои сега имаат умерен статус и ВВТ Студенчишки 
канал со лоша еколошка состојба ќе постигнат Добар статус, а 2 РВТ кои сега се карактеризираат со лош 
статус (РВТ Черава и РВТ Сушица) ќе постигнат, како минимум, умерен статус. Натамошни подобрувања 
треба да се очекуваат во последователните циклуси на планирање. Подобрувањата на подземната вода 
ќе може да се дефинираат откако ќе се добијат податоци од активностите за мониторинг.  

 



План за управување со сливот на Охридското Езеро 

Кон јакнење на соработката во управувањето со водните ресурси во 
регионот на Охридското Езеро  

 

Документ. Бр. P0006769-1-H7 Rev. 0 -ноември 2020 Страна 27 

6 ПРОГРАМА НА МЕРКИ 

Во делот 6 се дадени еколошките мерки за ПУСОЕ.  Овој дел содржи опис на мерките кои треба да се 
спроведат за да се постигнат тие цели. Целосната Програма на мерки е дадена во Анекс A. 

6.1 МЕРКИ ЗА ПОЛИТИКИ, РЕГУЛАТИВА И ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА БАЗАТА 
НА ЗНАЕЊА 

Мерки за политики и регулатива се оние мерки кои произлегуваат од барањата предвидени со закон или 
кои произлегуваат од овој план (на пр.: воспоставување и имплементација на систем за мониторинг на 
водата, усвојување нови политики за цената на водата, усогласување на законите за пловење, итн.), или 
имаат за цел јакнење на институционалните капацитети за да се следи ПУ за СОЕ и спроведувањето на 
мерките од него,  на локално ниво за имплементација на ДИЕ,  вклучително и мониторинг на резултатите 
од постоечките инсталации и нивната усогласеност со условите за дозвола. Исто така, се предлагаат 
неколку мерки кои имаат за цел да ја зголемат базата на знаења во однос на разни аспекти од СОЕ, 
намалувајќи ја несигурноста за планирањето во иднина (на пр.: спроведување истражувања за да се 
одредат референтните услови за Охридското Езеро, изработка на систем за класификација според тип на 
површинска вода, мониторинг и класификација на состојбата на подземната вода, определување на 
заштитени подрачја, влијанија од климатските промени).  Неопходно е и да се направи анализа за 
потребата да се определи СОЕ како подрачје сензитивно на нутритиенти според Директивата за урбани 
отпадни води и подрачје ранливо на нитрати според Директивата за нитрати, за да се ублажат ризиците од 
еутрофикација. Истото може да се примени и на разработка и имплементација на посебни закони за 
користење на детергенти без фосфати. 

6.2 КОНТРОЛА ВРЗ ИСПУШТАЊЕТО УРБАНИ ОТПАДНИ ВОДИ  

Несоодветното управување со отпадни води. т.e. испуштање на отпадни води, со сигурност е еден од 
најважните извори на загадување во СОЕ. Врз основа на анализата дадена во дел 4.1, во моментов, 
стапката на домаќинства кои имаат приклучок во јавниот систем за собирање на отпадни води во сливот 
изнесува 72%; останатите 28% се претпоставува дека користат септички јами за испуштање на отпадните 
води. Дополнителен важен аспект во врска со УОВ во СОЕ е присуството на голем број туристи во регионот, 
и особено како се распределени туристите и ноќевањата во текот на годината, коешто создава значаен 
дисбаланс во однос на загадувањето на водните тела. Исто така,  покрај тоа што постојат два централни 
системи за УОВ (ПСОВ Враништа во Северна Македонија и Тушемишт во Албанија) и неколку станици од 
помал обем (децентрализирани) за локалните туристички објекти околу езерото, тие во моментов се 
соочуваат со одредени проблеми и ограничувања во секојдневното работење. Освен во претходните 
студии, програмата за надзор и мониторинг која се спроведуваше во 2019 год., исто така потврди дека во 
Охридското Езеро се случува антропогена еутрофикација, и домашниот внес на фосфор придонесува со 
најголем процент во вкупната антропогена фосфорна оптовареност. 

Оттаму, се очекува дека за време на анализираниот 12-годишен период, барањата од РДВ ќе бидат од 
највисок приоритет и ќе бидат целосно исполнети. Предложените мерки за контрола на испуштањето на 
урбани отпадни води ја земаат предвид и реконструкцијата и надградбата на два централизирани системи 
за УОВ, завршување на канализациските мрежи во населените места и поврзување на тие мрежи со 
централните системи, изградба на системи за УОВ од помал обем по селата кои ќе бидат опремени со 
ПСОВ, и прекин на комбинираните канализациски системи (т.e. изградба на посебни системи за одвод на 
површинска вода) во урбаните области околу езерото. Направените анализи за да се определи 
големината/капацитетот и потребните трошоци за системи за УОВ се засновани на податоците добиени од 

студијата на JICA спомената во дел 4.110.  

6.3 УПРАВУВАЊЕ СО ОТПАДОТ 

Подгрупата мерки се однесува на активности за ублажување на големото загадување од уште еден сектор 
– управување со цврст отпад. Тоа вклучува подобрување на активностите за собирање на отпадот и 
воспоставување на регионални центри за управување со отпад, коешто претставува генерално прифатена 
стратегија за управување со отпадот во двете земји, но, и мерки за затворање и поправки на постоечките 
општински депонии и места за исфрлање отпад по селата кои не се усогласени со барањата, воведување 
на рециклирањето на отпад, итн. Анализите за двете земји се засноваат на податоци од студијата за 
воспоставување на план за регионално управување со отпадот за југоисточниот регион во Северна 

******* 
10  „Анкета за собирање податоци за еколошко подобрување на Охридското езеро”, Финален извештај. Јапонска 

агенција за меѓународна соработка (JICA), МЖСПП (октомври 2012). 
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Македонија11. Во Албанија, цврстиот отпад од општина Поградец се носи на депонијата Малиќ и во општина 

Поградец постои и станица за пренос. 

6.4 КОНТРОЛА НА ЗЕМЈОДЕЛСКИ ИЗВОРИ НА ЗАГАДУВАЊЕ  

Предложените мерки во оваа група се однесуваат на контрола на дифузното загадување како резултат на 
земјоделска дејност. Идентификуваните мерки се поделени во неколку подгрупи: 

✓ Мерки за контрола врз употребата на ѓубрива и пестициди, упатувајќи главно на примена на добри 
земјоделски практики (ДЗП)  во одгледувањето култури и управувањето со фармите, со цел да се 

намали загадување со нутритиенти (ѓубриво) и пестициди; и 

✓ Мерки за управување со земјоделски отпад и опасни материјали, со цел управување со земјоделскиот 
отпад и отпадни материјали: отпад од амбалажа (опасна) од пестициди и ѓубрива; полиетиленски; 

органски (биоразградлив) отпад; и главно течен отпад од чистењето на земјоделската машинерија. 

6.5 КОНТРОЛА ВРЗ ЕКСТРАКЦИЈАТА НА ВОДА  

Оваа група се однесува на активности за контрола врз екстракцијата на вода (извлекување) од сливот и 
зголемена ефикасност во користењето на водата. Следните подгрупи на мерки се земени предвид: 

✓ Контрола врз екстракцијата на вода за наводнување,  со оглед дека најголема потрошувачка на вода 
од басенот е за наводнување. Од друга страна, моменталните практики за наводнување се крајно 
неефикасни. Оттаму, посебен акцент се става на развој и имплементација на мерки насочени кон 
зголемено економично користење на водата за земјоделски цели. Предвидените мерки вклучуваат:  

• Надградба на постоечките шеми за наводнување, за да се овозможи примена на модерни техники 
за наводнување (на пр. наводнување со систем на капка);  

• Промовирање и примена на напредни технологии за наводнување и фертигација на поединечни 
фарми;  

• Промовирање на измена на шаблонот/комбинацијата во одгледувањето култури; и мерки за 
автоматизација на потрошувачката за наводнување; и 

✓ Контрола на екстракцијата на општинска и индустриска вода, преку намалување на физичката загуба 
на вода во мрежите за снабдување со вода за пиење и индустриска вода, главно во урбаните области. 
Предвидените активности вклучуваат мерки во однос на снабдувањето ( репарација на истекувањето 
и надградба на мрежите), и мерки во однос на потрошувачката (зголемено мерење на водата, 

изработка и промовирање на нови шифри за водоснабдување, итн.). 

6.6 МЕРКИ ЗА УПРАВУВАЊЕ СО РИБАРСТВОТО И БИОДИВЕРЗИТЕТОТ  

Како што е споменато во дел 4.4, иако во двете земји има воспоставено главни планови за рибарство и 
континуирано се прават заложби за порибување во последните децении, како резултат на несоодветната 
заштита и неодржливите рибарски практики за двата ендемски слатководни видови во езерото (охридска 
пастрмка и белвица) постои закана за можна непоправлива загуба на нивната популација. Покрај тоа, 
дополнителен притисок се создава од присуството на нови (странски) видови на риби во езерото. 

Од таа причина се предлагаат одредени мерки кои во голема мера се однесуваат и на усогласување на 
регулативата за рибарство во двете земји и усвојување на заеднички главен план за рибарство, како главен 
предуслов за натамошна континуирана имплементација на активностите на контрола на горенаведените 
штетни влијанија. Освен тоа, планирани се и мерки како што се надградување на капацитетот на 
мрестилиштата за порибување, и јакнење на инспекциските одделенија за рибарство. 

  

******* 
11   “Preparation of Documents for Establishment of Integrated and Financially Sustainable Systems for Waste Management Centers – Southeast region”; EuropeAid/136347/IH/SER/MK. ENVIROPLAN 

S.A. and consortium partners: Louis Berger, BiPRO GmbH, EPEM S.A., SLR Consulting Limited (2016). 
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6.7 ОСТАНАТИ МЕРКИ 

Во групата на други предвидени мерки спаѓаат: 

✓ Мерки за заштитените подрачја, фокусирани главно на реставрација и подобрено управување со 
заштитените подрачја (на пр.: извори за снабдување со вода за пиење) во рамки на СОЕ; 

✓ Исправки во контаминираните индустриски зони. Како што е наведено во дел 4.2, освен од 
еутрофикација, Охридското Езеро е и под притисок од загадувањето со напуштените стари  рудници 
за  хром, железо и никел надвор од Поградец во Албанија. Затоа планот вклучува и имплементација 
на мерки и активности за ублажување на тие притисоци во форма на:  

• Детални теренски испитувања со цел прецизно да се одреди обемот на контаминација и селекција 
на пожелни технологии за чистење, и  

• Имплементација на работни активности за исправка; 

✓ Пренасочување на водотеците – хидроенергија, мерката се однесува на намалување на особено 
негативното влијание на реката Сатеска врз Охридското Езеро (види Дел 4.7), преку проектирање и 
изведба на градежни работи за пренасочување на главниот водотек на реката  во нејзиното речно 
корито со истекување директно во реката Црн Дрим и дополнителни активности за контрола на 
ерозијата. Концептот кој тука се применува се заснова на анализата од 1998 година на Заводот за 
водостопанство на Северна Македонија12 и содржи четири фази:  

• Реконструкција на делот од река Сатеска од селото Волино до Црн Дрим (8 km должина) за да се 
овозможи капацитет на проток од 100 m3/сек и изградба на специјална структура за пренасочување 
на протокот во самиот капацитет, 

• Регулација на горниот дел од речното корито на река Сатеска (канал) од Волино до Климештица 
(20 km должина),  

• Изградба на мала брана (таложник за песок) долж горниот дел на река Сатеска, и  

• Спроведување на пошумување и други мерки за контрола на ерозијата во горниот дел. Тоа ќе 
овозможи целосна контрола на до Q50-year проток во река Сатеска од 180 m3/сек, и во тој случај 
Q100 m3/сек директно ќе се влева во Црн Дрим и останатите 80 m3/сек во Охридското Езеро. Со 
ова решение практично ќе се спречи целото тековно истекување на талог и нутритиенти (фосфор 
и азот) во езерото, без да се влијае на годишното производство на хидроенергија врз каскадните 
резервоари/хидроцентрали долж реката Дрим; и 

✓ Останатите мерки за управување со антропогени притисоци, се насочени кон активности за 
ублажување на останатиот поголем антропоген притисок – бродарство.  Покрај усогласување на 
законите за бродарство со стандардите на ЕУ и јакнење на капацитетите на управите за бродарство, 
во оваа подгрупа спаѓа и изградба на модерна марина за бродови на двете страни од езерото.  

******* 
12 Завод за водостопанство, 1998. 
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7 ЕКОНОМСКА АНАЛИЗА 

Албанија и Северна Македонија имаат развиени економски инструменти за управување со водните 
ресурси. Применетите економски инструменти се поделени во четири категории:  

✓ Тарифи за водни услуги (надомест);  

✓ Надоместок за користење вода;  

✓ Надоместок за емисии; и  

✓ Надоместок за производ.  

7.1 ТАРИФИ ЗА ВОДОСНАБДУВАЊЕ И УПРАВУВАЊЕ СО ОТПАДНИ 
ВОДИ 

Во двете земји кои го споделуваат СОЕ, посебни национални агенции ја регулираат тарифата за услуги за 
вода – Албанската регулаторниот орган за секторот за водоснабдување и одвод на отпадни води и  

пречистување на вода13, и Регулаторната комисија за енергетика и водни услуги во Република Северна 

Македонија14.  

Табелата подолу содржи преглед на просечните тарифи за услуги за водоснабдување и отпадни води 
(цени) во 2018 год. во општините во СОЕ; и дадени се просечните тарифи за водни услуги за двете земји. 

Табела 7.1: Тарифи за водни услуги за домаќинства и за индустрија во општините на СОЕ15 

 

Во однос на достапноста В&ОВ, вредноста на прагот изразена како процент се пресметува на приходот на 
домаќинството коешто определува во кој момент трошокот за услуги за вода и отпадни води не можат да 
си го допуштат. Табелата подолу прикажува вредности на прагот кои ги користат разни меѓународни 
организации и вредноста која е утврдена во Северна Македонија. 

Табела 7.2: Вредности на прагот за достапност на услуги за вода 

 

******* 
13  http://www.erru.al/index.php?lang=2 

14  https://www.erc.org.mk/Default_en.aspx 
15 Извори: Албански регулаторен орган за сектор за водоснабдување, испуштање отпадни води и пречистување (2018); Регулаторна 

комисија за енергетика и водни услуги на Република Северна Македонија (2018). International Benchmarking Network for Water and 
Sanitation Utilities (IBNET), 2015/18. 

Podradec Ohrid Struga Debrca AL average NMK average

Total water tariff 0.67 0.70 0.97 0.42 0.80 0.61

Water supply 0.37 0.56 0.57 0.36 0.61 0.43

WWM 0.30 0.14 0.40 0.06 0.19 0.18

Total water tariff 0.91 0.70 0.97 0.42 0.61

Water supply 0.61 0.56 0.57 0.36 0.43

WWM 0.30 0.14 0.40 0.06 0.18

Households

Industry and public sector

2018Water tariff 

(Euro/m3)

Organization

World bank (2002)

UK Government

US Government (USEPA)

Asian Development Bank (ADB)

UNDP

North Macedonia (regulator)

*% of average household income that can be spent on water and wastewater services

3%

3%

Threshold value*

3% – 5%

3%

2.50%

5%

http://www.erru.al/index.php?lang=2
https://www.erc.org.mk/Default_en.aspx
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Уделот на моменталните трошоци за водни услуги во вкупните трошоци на домаќинствата за неколку 
категории на приходи на домаќинства е прикажан во Табелата подолу. 

Табела 7.3: Удел на трошоците за водни услуги по категории на приходи на домаќинства во 
СОЕ 

 

Може да се заклучи дека, во моментов, просечната цена која ја наплаќаат ЈКП за В&ОВ во општините во 
СОЕ е достапна за локалното население, освен за домаќинствата од групата со најниски приходи. 
Очигледно е дека неодамнешното покачување на тарифите за водни услуги во однос на аспектите на  
достапност се отсликува во обрасците за потрошувачка на вода.  

7.2 АНАЛИЗА НА ТРОШОЦИ 

За имплементација на ПУСОЕ предвидени се четири посебни цели во врска со: 

✓ Враќање на добрата состојба/квалитет на површински и подземни води;  

✓ Спречување на опаѓање на водните ресурси кои се во добра состојба;  

✓ Намалување на хемиското загадување на водните ресурси; и  

✓ Постигнување на целите во врска со заштитените подрачја. Постигнувањето на тие цели, од друга 
страна, ќе донесе одредени придобивки за локалното население во сливот, но, и за пошироката 

заедница.  

Вкупно дванаесет услуги од екосистемот (УЕ) кои ги дава сливот на Охридското Езеро беа вреднувани со 
примена на разни економски техники, како што се методите за директна и индиректна пазарна цена и 
избегнат трошок (пристап за директна пазарна проценка), бенефит трансфер и патни трошоци (пристап на 
откриена предност), и резервна проценка (пристап на искажана предност). Опсегот на проценети УЕ е 
поделен на УЕ од Охридското Езеро; УЕ од шумите, заштитените и земјоделските подрачја;  и УЕ поврзани 
со целиот слив. 

Табела 7.4: Вкупна економска вредноста на услугите од екосистемот во СОЕ 

 

Резимирано, три од дванаесет анализирани УЕ – туризам и рекреација, хидроенергија и земјоделство – 
изнесуваат близу 90% (89.6%) од вкупната проценета вредност. Од останатите услуги,  вода за пиење, 
храна, медицински билки и постоење/наследство, секоја од нив е застапена со по 2% од вкупната проценка. 

Поедноставената анализа на исплатливост на трошоците покажува дека придобивките од 
имплементацијата на планот во следните 15 години се од 8.4 до 8.7 пати поголеми од трошоците кога се 
користат разни дисконтни стапки.  

Табела 7.5: Преглед на резултатите од анализата на исплатливост на трошоците 

Podradec Ohrid Struga Debrca

250 1.7% 4.0% 3.0% 2.7%

400 1.1% 2.5% 1.9% 1.7%

600 0.7% 1.7% 1.2% 1.1%

800 0.5% 1.3% 0.9% 0.8%

1,000 0.4% 1.0% 0.7% 0.7%

WS+WWM expenses as % of HH monthly incomeHH income categories 

(Euro/month)

Watershed 

part
Ecosystem Services

Service 

Type

Service value type                                            

(TEV approach)
Valuation method

Estimated ES value 

($)
Period

% of 

Total

Drinking water - households, industry Provisioning Use value - direct Market price 5,780,135$          2.0%

Hydropower generation Provisioning Use value - direct Market price 55,525,470$        18.8%

Commercial fishery Provisioning Use value - direct Market price 1,016,506$          0.3%

Commercial boating Provisioning Use value - direct (NC) Market price 708,606$              0.2%

Raw materials -- timber, fuelwood Provisioning Use value - direct Market price 3,735,613$          1.3%

Food  - game, fungi Provisioning Use value - direct Market price 5,774,725$          2.0%

Medicinal resources -- herbs Provisioning Use value - direct Market price 5,761,573$          2.0%

Agriculture production (crops) Provisioning Use value - direct Market price 17,480,000$        5.9%

Erosion prevention/soil protection Regulating Use value - indirect Avoided cost 346,531$              0.1%

CO2 sequestration Regulating Use value - indirect Market price 2,423,878$          0.8%

Tourism and recreation Cultural Use value - direct (NC) Travel cost 191,438,339$     64.9%

Existence/bequest/altruist value Cultural Non-use value Contingent valuation 5,114,937$          1.7%

NC - non consumptive Total Value 295,106,314$     100%

Unit Value ($/ha) 2,102$                   

Lake Ohrid

Forests, 

Protected 

and 

Agriculture 

Areas

Entire 

Watershed

2016/17

2016-2018

2017/18
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Трошок или 
придобивка 

3% дисконтна 
стапка 

5% дисконтна стапка 

Сегашна вредност на 
трошоци 

€ 268,046,819 €240,794,500 

Сегашна вредност на 
придобивки 

€2,336,887,820 €2,022,248,415 

Сооднос на Придобивки/ 
Трошоци 

8.7 8.4 
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8 УЧЕСТВО НА ЈАВНОСТА 

По изработката на планот, беа спроведени следните активности за учество и консултации со јавноста: 

✓ Воведна работилница, организирана во Охрид на 15 мај 2018 година,  на која имаше 30 учесници од 
надлежните министерства, единици на локалната самоуправа, јавни претпријатија, развојни агенции, 
истражувачки организации, и НВОи од двете земји; 

✓ над 20 директни средби (полу-структурирани интервјуа) беа организирани со единиците на локалната 
самоуправа, јавни претпријатија, претставници од извршната власт и други одговорни организации на 
локално ниво во последователниот период (мај-декември 2018) посветени на карактеризацијата на 
СОЕ; 

✓ посебен и особено важен настан за учество на јавноста поврзан со изработката на ПУСОЕ е анкетата 
која се спроведе во регионот на СОЕ во август/септември 2018 година. Целта на анкетата беше да се 
соберат неопходните податоци за проценка на вредноста на услугите на екосистемите во СОЕ. За таа 
цел беа изработени два прашалници, за да се добие увидот во перцепцијата на крајните корисници 
(чинители) за вредностите и придобивките од природните карактеристики на СОЕ, свесноста за 
притисоците кои влијаат на состојбата и квалитетот на водните ресурси во сливот; 

✓ Две средби во фокус групи (ФГ) беа одржани во Охрид (14 мај 2019) и една во Струга (15 мај 2019). 
На средбите во ФГ учествуваа над 30 чинители кои ги претставуваа давателите на туристички услуги 
(сопственици на хотели и ресторани), туристичките агенции, претставниците на локалната 
самоуправа, претставниците од Капетанијата на пристаништата во Охрид, и НВОи; 

✓ На 28 јануари 2020 год., нацрт ПУСОЕ беше претставен на експертската работна група Дрим КОРДА 
Експерт и на 30 јануари на Дримската клучна група на настан организиран од ГПВ-Мед во Тирана; 

✓ Во март 2020 год.,  нацрт ПУСОЕ беше објавен на интернет страницата на МЖСПП.  Претставници 
од министерствата во Северна Македонија и други чинители беа повикани да го прегледаат планот и 
да поднесат коментари; 

✓ На 23 јуни 2020 год., Албанската агенција за управување со водни ресурси (АУВР) го подели нацрт 
ПУСОЕ на претставниците од прекуграничната комисија за водна администрација во земјата.  Од 
членовите на комисијата беше побарано да дадат свое мислење за планот во име на институцијата 
што ја водат; и 

✓ На 28 септември 2020 год.,  нацрт Планот за управување со сливот на Охридското Езеро беше 
презентиран на национален онлајн консултативен состанок, организиран од Министерството за 
животна средина и просторно планирање на Северна Македонија, со околу 30 претставници од 
надлежните министерства, државните институции, локалната самоуправа, граѓанското општество и 
академската заедница во Северна Македонија.  

✓ На 27 ноември 2020 год., нацрт Планот за управување со сливот на Охридското Езеро беше 
презентиран на онлајн консултативен состанок на билатералниот комитет за Охридското Езеро, 
организиран од градоначалникот на Охрид со околу 15 учесници — градоначалниците на Поградец и 
Охрид, претставници на локалната самоуправа, надлежните министерства и организациите на 

граѓанското општество од Албанија и Северна Македонија.  

Консултативниот процес кој беше организиран заедно со изработката на ПУСОЕ покажува дека чинителите 
ја ценат транспарентноста за спроведување активности за учество на јавноста, нивните очекувања од 
позитивното влијание од РДВ врз управувањето со водните ресурси, сознанијата за притисоците и 
состојбата во регионот на Охридското Езеро коишто се значително подобрени и фактот дека постојат 
огромни амбиции за одржливо управување со регионот на Охридското Езеро преку имплементација на 
најисплатливите мерки со цел постигнување на целите од РДВ.  
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9 ЗАКЛУЧОК 

Тимот на проектот сака да ја искаже својата благодарност на сите експерти и чинители кои дадоа придонес 
за изработката на ПУСОЕ, коешто ќе обезбеди добра состојба за слатководните екосистеми во регионот на 
Охридското Езеро преку имплементација на  предложените програми со мерки и мониторинг. 

На крајот, особено ја цениме одличната соработка помеѓу земјите кои го споделуваат регионот на 
Охридското Езеро, која претставува пример за меѓународна соработка за контрола на значајни аспекти во 
управувањето со води во регионот, и која има за цел  на сите чинители да им обезбеди пристап до наодите 
од нашите испитувања и анализи за да се олеснат одлуките за политиките базирани на повеќе докази и врз 
основа на подобра информираност.  
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Програма на мерки 
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Lake Ohrid Watershed Management Plan 

Programme of Measures  

 

 

Programme of Measures 

Pressure Driver 
Impact 
Type1 

WB2 KTM3 B/S4 Specific Measure 
KTM Indicators Expenditure (EUR) 

2020-
2025 

2026-
2031 

2020-2025 2026-2031 

1.1 - Point – 
Urban waste 
water 

Urban 
development 
 
Tourism and 
recreation 

CHEM/ 
MICR/ 
NUTR/  
ORGA 

2, 3, 5,  
6, 7, 17, 

18 

9, 10 
 

(MKD) 

B 

• Setting up of advanced WWM tariff policy 
for households, commercial needs 
(tourism) and SMEs in Municipalities of 
Struga and Ohrid based on the national 
ERC methodology 

[See indicators specified under pressure 3.2 below] 

CHEM/ 
MICR/ 
NUTR/  
ORGA 

2, 3, 5,  
6, 7, 17, 

18 

1 
 

(MKD) 

B 

• Preparation/update of Feasibility Study 
and engineering design documents 

• Reconstruction and upgrading of the 
existing WWM system Vranishta 

PE required to be 
treated by upgrade of 

WWM €23,240,000  
 

 
80,000 curr.  

+ 40,000 (120,000 
max) 

CHEM/ 
MICR/ 
NUTR/  
ORGA 

9, 10, 11, 
12, 19 

9, 10  
 

(AL) 

B 

• Setting up of advanced water WWM tariff 
policy for households, commercial needs 
(tourism) and SMEs in Municipality of 
Pogradec 

[See indicators specified under pressure 3.2 below] 

CHEM/ 
MICR/ 
NUTR/  
ORGA 

9, 10 1 B 

• Preparation of Feasibility Study and 
engineering design documents 

• Reconstruction and upgrading of the 
existing WWM system Tushemisht 

PE required to be 
treated by upgrade of 

WWM €14,300,000  

40,000 
(max) 

 

MICR/ 
NUTR/  
ORGA 

1 
1 
 

(MKD) 

B 

• Extension of the existing WWM system 
Vranishta, to connect all settlements and 
tourist facilities in the WB (L-Radozhda) 

• Construction of secondary sewers in 
Radozhda village and tourist facilities in 
WB 

 

Number of WWT 
works to be 

constructed/upgraded 

€1,090,000  

1 
 
 

PE to be treated by 
extension/upgrade of 

WWM 

1,700 
 
 

MICR/ 
NUTR/  
ORGA 

2 
1 
 

(MKD) 

B 
• Completion of secondary sewer systems 

in Kalishta, Frangovo and Mali Vlaj 
villages and tourist facilities in WB 

Number of WWT 
works to be 

constructed/upgraded 
€6,080,000  

3  
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Map 10:  LOW – WWM and BOD Load 
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Map 11:  LOW – Industry/IPPC and Landfills 
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Map 12:  LOW – Fertilizer use 
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Map 13:  LOW – Pesticide use 
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Map 14:  LOW – Small Hydro Power Plants 
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Map 15:  LOW – Ecologocal Status/Potential of Surface Water Bodies 
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